

В Бухаре завершил свою работу начавшийся в Ташкенте первый Центральноазиатский экспертный форум



30 октября 2018 г. в Бухаре завершил свою работу начавшийся 29 октября 2018 г. в Ташкенте первый Центральноазиатский экспертный форум с участием руководителей и представителей ведущих аналитических центров Центральной Азии и Регионального центра по превентивной дипломатии ООН для Центральной Азии.

В ходе мероприятия были обсуждены вопросы развития культурно-гуманитарного сотрудничества между странами региона, обмен между представителями образовательной и культурной сфер, вопросы развития туристической отрасли, а также современные тренды цифровизации в регионе.



Как отметили участники, Центральная Азия, издревле находясь на Великом шёлковом пути, является одним из очагов науки, культуры, духовности и просвещения, взрастившим тысячи всемирно прославленных великих деятелей. Отмечено, что великие предки, среди которых Ал-Хоразмий, Беруни, Фараби, Абу Али Ибн Сина, Рудаки, Абулкасым Фирдауси, Мирзо Улугбек, Алишер Наваи, Абдурахман Джамии, Махтумкули, Абай Кунанбаев, Чингиз Айтматов внесли поистине бесценный вклад в мировую сокровищницу знаний и культуры, духовенства.

В этом контексте было подчёркнуто особое место Бухары, которая, являясь одним из древнейших и многонациональных городов региона, была одним из мировых центров развития науки и культуры.



Экспертами было отмечено, что регион обладает богатейшим и уникальным культурным наследием, входящим в сокровищницу мировой цивилизации. По их словам, в настоящее время в Центральной Азии имеется более 10 тыс. объектов представляющих историко-культурную, архитектурную, археологическую ценность, что, безусловно, доказывает мировую значимость исторического наследия региона.

Была подчёркнута огромная роль исторического наследия в углублении диалога и сотрудничества в современных сложных мировых и региональных процессах. В этом ключе ярким примером являются традиции развития межкультурного и межцивилизационного диалога в Центральной Азии, которые имеют многовековую историю.



В этом ключе отдельное внимание было обращено на активизацию культурно-гуманитарного сотрудничества в регионе после избрания Ш.Мирзиёева Президентом Узбекистана, что находит своё отражение в проводимых театральные гастролях, проведении Дней культуры, расширении сотрудничества между высшими учебными заведениями и научно-исследовательскими структурами, установлении в знак искренней дружбы памятников великих учёных и мыслителей народов Центральной Азии в столицах стран региона.

С учётом важности дальнейшего углубления культурно-гуманитарного взаимодействия в Центральной Азии участники заявили, что актуальность приобретает:

- 1) создание коллективных трудов и учебной литературы по истории Центральной Азии;
- 2) расширение возможности двусторонней и многосторонней академической мобильности исследователей стран региона;
- 3) создание совместных научно-исследовательских центров по комплексному изучению

истории стран региона и региона в целом;

4) создание комбинированных туристических маршрутов вдоль Великого шёлкового пути с учётом специфики каждой страны региона (исторический, экологический, развлекательный и спортивный);

5) проведение на регулярной основе культурных мероприятий (фестивали, конкурсы, кулинарные выставки, вечера поэзии, спортивные мероприятия) на региональном уровне.

В ходе Форума также было отмечено, что во всём мире ключевые направления общественно-политических и социально-экономических сфер развиваются с учётом реалий глобализации и цифровизации.

В данном контексте эксперты подчеркнули, что волна цифровизации охватила все отрасли экономики региона и становится новой движущей силой экономических преобразований и роста всех стран Центральной Азии.



По итогам мероприятия был принят Протокол первого заседания экспертного Форума, в котором закреплены общие позиции и приоритеты стран Центральной Азии по сотрудничеству в политической, торгово-экономической и культурно-гуманитарной сферах. В нём также обозначена готовность и стремление стран к сотрудничеству на основе принципов добрососедства и взаимовыгодного партнерства в целях превращения Центральной Азии в экономически устойчиво развивающийся и всесторонне процветающий регион. Более того, в Протоколе отмечается, что участники Форума договорились о разработке Плана практических мероприятий («Дорожной карты») до 2023 г., определяющего выработку необходимых мер по ключевым направлениям сотрудничества, а именно по: обеспечению безопасности и устойчивого развития в Центральной Азии; дальнейшему укреплению транспортного и трансграничного взаимодействия; экономической интеграции, культурно-гуманитарной сфере, туризму, экологии, борьбе со стихийными бедствиями и проблемам демографии.